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A  w Könyvtári Minerva” munkálatai lassan befejezéshez közelednek*

Úgy véljük nem érdektelen a megjelenés előtt néhány műhelytitkot felfedni és 

előzetesen bemutatni a kiadványt,

A  szerkesztés történetét rövidre fogjuk: 1962 végét, 1963 elejét talán 

az álmodozások korának nevezhetjük: ekkor születtek meg az első elképzelé­

sek, tervek. 'Többszöri vita és  átdolgozás után lassanként megszilárdultak a 

formák, keretek. A z  OKDT áldozatkészségével megteremtődött az anyagi alap, 

a K M K  pedig vállalta a szülők szép, de nehéz feladatát* 1963. nyarán már 

a könyvtárosok nagy száma vállalkozott a szerkesztés, anyaggyűjtés, szöve­

ges részek elkészítésének aprómunkával járó, egyáltalán nem mutatós és 

nem illően honorált feladataira.

A  munka egyik legfontosabb állomása az adatgyűjtő lapok m egszerkesz­

tése volt* Szerettük volna, hogy minden lényeges könyvtári funkcióra vonat­

kozó kérdésre válaszoljon  kiadványunk, de ugyanakkor a könyvtárakat nem 

eikartuk megterhelni sok kérdéssel, ügyelnünk kellett arra is, hogy gyorsan 

változó adatokkal ne dolgozzunk, mert a kiadványt előreláthatólag pár évig
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nem váltja, fel a következő, így alakult ki az adatok köre, E zze l egyidejűleg 

merült fel, hogy nem lehet minden könyvtárról sematikusan egyforma adatokat 

közölni a következő okokból:

— a könyvtárak differenciáltsága, nagysága, funkció stb. szerint nem 

teszi lehetővé, hogy minden feltett kérdésre egyenként választ tudja- 

nax: adni*

— a kiadvány terjedelme is korlátot szab az adatközlések mennyiségé­

nek

— a könyvtáraknak a társadalomban betöltött szerepe differenciált adat­

közlést igényelt.

B ő v e b b  a d a t o k a t  közöltünk azokról a könyvtárakról, amelyek helyi 

hatókörükön túl nyújtanak szolgáltatásokát, vagy  történetileg kialakult gyűjtő­

körrel rendelkeznek és egyedi funkciókat töltenek be. ( 1. sz. ábra)
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ftt jegyesszük meg, hogy ezeknél a könyvtáraknál a legjellemzőbb, főbb 

adatokat kiemelten un. "rácsos" szerkezetben adtuk meg. Ahol a kiemelt ada­

tokról bővebbet tudtunk közölni, ott a szöveges részben erre visszatértünk. 

Pl. kiemelten jelöltük, hogy a könyvtár rendelkezik egyéb katalógussal, ha 

erre vonatkozóan azonban többet is tudtunk, akkor a szövegben egyenként 

felsoroltuk az egyéb katalógusokat.

Fe l so ro lás ra  kerültek kevesebb adattal az egy hálózathoz tartozó 

azonos funkciókat betöltő könyvtárak, vagy a fentebb leirt kritériumoknak nem 

megfelelő könyvtárak, tanszéki könyvtárak (2. sz. ábra)
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közlésre derültek: a kö ŝég-i könyvtárak és még néhány 

más típL&stu könyvtár ( 3 * az:, ábra,)
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A  "Könyvtári Minerva" szerkezeté ben szorosan Követi az 1956-os könyv­

tári törvény szerkezetét és terminológiáját. Ennek megfelelően az anyagközio 

törzsrész 3 fejezetből áll:

a) Könyvtári Hálózatok

to) Nemzeti könyvtár

e) Hálózaton kívüli könyvtárak

Alhálózatokon belül minden esetben első helyen áll a hálózat központi 

könyvtára, de az egyes könyvtárak sorrendjét már a hálózat struktúrája szab­

ja  meg. Szándékosan nem választottunk itt mechanikus betűrendes közlést, mi­

vel a mutatóban betűrendben minden könyvtár könnyen fellelhető. Célunk az 

volt, hogy a könyvtár helyét és jellegét a hálózaton belül megvilágítsuk és 

egyben az egyes hálózatok felépítéséről is tájékoztassunk. PL az orvostu­

dományi könyvtári hálózatban a központi könyvtár után az orvostudományi e- 

gyetemi könyvtáraik következnek, majd betűrendben az országos egészségügyi 

intézmények könyvtárai és végül külön betűrendben budapesti és vidéki meg­

oszlásban a tanácsi kórházi könyvtárak.

A  kötet használatát a mutatók könnyítik meg. Célunk az volt, hogy a vár­

ható kérdésekre több szempontból is feleletet adhassunk, ezért a következő 

mutatókat állítottuk össze:

A  könyvtárak betűrendes mutatója

Betűrendes helységnév- és névmutató

Gyűjtőkörök, kiilöngyüjtemények, hagyatékok mutatója

Minden könyvtár sorszámot kapott, a mutatók erre a számra utalnak.

A  könyvtárak adatainak közlése mellett az országos könyvtárügyi in­

tézményekről, a könyvtári sajtóról, a könyvkiadásról és könyvkereskedelemről 

rövid összefoglaló tanulmányok jelennek meg.

A  Könyvtári Minerva egyik célkitűzése a külföld tájékoztatása is volt, 

ezért angol és orosz nyelvű változatok kiadása is előkészületben van.

Előreláthatólag a "Könyvtári Minerva" kél kötetes lesz: az első kötet
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terjedelme kh. 750 oldal, a. könyvtárak adataival* A  második kötetbe

kerül a mutatók kb. 15 OOQ tárgyszava, és a fentebb említett összefoglaló tar-

nulmányok,

Külsejét tekintve a két kötet valószínűleg sötétkék svéd müborkötést 

kap, aranyozott felirattal*

Hosszú lenne felsorolni, bogy menetközben mennyi váratlan nehézséggel 

találtuk magunkat szembe. Tapasztalataink sem nagyon voltak, hiszen a leg ­

utóbbi Minerva 1932-ben jelent meg és az egyetlen azóta megjelent ismertetés} 

a "Tájékoztató a magyar tudományos és  szakkönyvtárakról” c* kiadvány 30-35 

könyvtárat dolgozott csak fel, most pedig több ezer könyvtár, — a könyvtárak 

teljes köre került f el dolgozásra.

A  szerkesztés meggyorsítása -  és anyagi okok is -  a sokszorosítási 

eljárás mellett szóltak* A  részletekben beérkező adatokat feldolgoztuk és azon­

nal xerox feldolgozásra alkalmas formában legépeltük. Az igy elkészült részle­

tekéit folyamatosan szerkesztettük, mire az utolsó adagot megkaptuk, összeállt 

a kiadvány* Azonban még ezzel az eljárással is közel egy évet vett igénybe 

az anyaggyűjtés és a szerkesztés* Könyvtárügyünk pedig élő szervezet, mely 

szorosan követi a társadalmi, gazdasági téren végbemenő változásokat* A  szer­

kesztés lezárása óta is könyvtárak kerültek összevonásra, uj intézmények és 

könyvtáraik alakultak, címek, adatok változtak stb. Sajnos minden ilyen jellegű 

kiadvány, legfőbb hibája, hogy a közölt tájékoztatás bizonyos fokig elavul, mi­

előtt még publikálásra került volna* Szeretnénk hirmi azonban, hogy ezt és 

számos más hibáját könyvtáros kollegáink megbocsajtják, hiszen több mint 30 

év után ez az első vállalkozás, mely kísérletet tesz az egységes magyar könyv­

tárügy teljes áttekintésére. A  szerkesztőség reméli, hogy minden hibája elle­

nére hasznos segédeszközt bocsájt útjára a Könyvtári Minervában*
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